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АСА БІС ТЫ КЛЮЧ 
ЦІ ЎНІ КАЛЬ НЫ 
ІДЭН ТЫ ФІ КА ТАР

Пе ра лік пра цэ дур, якія мож на 

атры маць у элект рон ным вы гля-

дзе, вы зна ча ны па ста но вай Саў-

мі на № 271. У элект рон ны вы гляд 

па этап на пла ну ец ца пе ра вес-

ці яшчэ ка ля 300 пра цэ дур, што 

пра ду гле джа на рас па ра джэн нем 

прэм' ер-мі ніст ра кра і ны, раз лі ча-

ным да 2021 го да. Да ку мент вы-

зна чае га лі но выя дзярж ор га ны, 

якія па він ны пе ра вес ці пра цэ ду ры 

ў элект рон ны вы гляд, а так са ма 

тэр мі ны гэ тай ра бо ты, рас ка за ла 

На тал ля ФІ ЛІ ПА ВА, на мес нік 

мі ніст ра юс ты цыі:

— Ра ней боль шасць пра цэ дур 

бы ла раз лі ча на на суб' ек таў гас-

па да ран ня, а дзя ку ю чы рас па-

ра джэн ню элект рон ны мі му сяць 

стаць най больш за па тра ба ва ныя 

людзь мі па слу гі. Гэ та, на прык лад, 

да вед ка аб ста не асо бы, якая мае 

па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 

умоў; аб зай ма ным па мяш кан ні і 

скла дзе сям'і; аб мес цы жы хар ства; 

аб да ван ні ад на ра зо вай суб сі дыі 

на бу даў ніц тва ці на быц цё жыл ля. 

Праз элект рон ную фор му мож на 

за пра сіць у Бе ла русь ін ша зем-

ца; апла ціць па да ход ны па да так 

фі зіч най асо бы; вяр нуць праз мер-

на спла ча ныя мыт ныя пла ця жы. 

А так са ма здзейс ніць шэ раг пра-

цэ дур у сфе ры рэ гіст ра цыі зя мель-

ных на дзе лаў і не ру хо мас ці.

На па чат ку ле та па ста но вай 

Саў мі на № 294 пе ра лік ад мі ніст ра-

цый ных пра цэ дур па вя лі чыў ся яшчэ 

на 16 па слуг. Ся род іх, на прык лад, 

да вед ка аб на яў нас ці (ад сут нас ці) 

вы ка наў чых ліс тоў ці ін шых па тра-

ба ван няў аб спаг нан ні з за яў ні ка за-

па зы ча нас ці па па дат ках або ін шых 

ня вы ка на ных аба вяз ках; да вед ка аб 

вы пла це (утры ман ні) па да ход на га 

па да тку з фі зіч ных асоб, каб па збег-

нуць двай но га па дат ка аб кла дан ня; 

да вед ка аб да хо дах для вы ра шэн-

ня пы тан ня аб пе ра да чы дзі ця ці на 

ўсы наў лен не.

Для юры дыч ных асоб і ін ды ві-

ду аль ных прад пры маль ні каў ста ла 

да ступ най, на прык лад, элект рон-

ная вы да ча (за свед чан не) да вед кі 

аб па ста ян ным мес ца зна хо джан-

ні бе ла рус кай ар га ні за цыі, каб 

па збег нуць двай но га па дат ка-

аб кла дан ня. Рэ гіст ра цыя ра дыё-

элект рон ных срод каў і (або) вы со-

ка час тот ных пры лад, якія з'яў ля-

юц ца кры ні цай элект ра маг ніт на га 

вы пра мень ван ня, гра ма дзян ска га 

на зна чэн ня. Вы да ча да зво лу на 

пра вя дзен не аэ ра фо та здым кі і 

аэ ра маг ніт най здым кі. А так са ма 

вы дзя лен не, вы клю чэн не рэ сур су 

ну ма ра цыі, уз гад нен не пе ра да чы 

рэ сур су ну ма ра цыі і не ка то рыя ін-

шыя пра цэ ду ры.

Каб атры маць до ступ да адзі-

на га пар та ла ў за леж нас ці ад кан-

крэт най ад мінп ра цэ ду ры, за яў нік 

па ві нен мець аса біс ты ключ элект-

рон на га ліч ба ва га под пі су або ўні-

каль ны ідэн ты фі ка тар (ло гін і па-

роль), да да ла на мес нік мі ніст ра:

— Аса біс ты ключ элект рон на га 

ліч ба ва га под пі су мож на атры маць 

у На цы я наль ным цэнт ры элект рон-

ных па слуг www.nces.by, а ўні каль-

ны ідэн ты фі ка тар вы да ец ца пры 

аса біс тым зва ро це ў служ бу «Ад-

но акно» ці так са ма ў На цы я наль-

ным цэнт ры элект рон ных па слуг. 

У элект рон ным вы гля дзе мож на, 

на прык лад, атры маць про пуск на 

пра ва ўез ду, ча со ва га зна хо джан-

ня ў па гра ніч най па ла се ці за рэ-

гіст ра ваць ін ша зем ца, які ча со ва 

зна хо дзіц ца ў Бе ла ру сі. Апош няя 

па слу га, да рэ чы, бяс плат ная ў 

элект рон ным вы гля дзе, але плат-

ная — пры аса біс тым зва ро це.

Служ ба «Ад но акно» пры гэ тым 

не знік не, упэў не на прад стаў ні ца 

Мі нюс та, бо ёсць част ка на сель-

ніц тва, якім або прос та па трэб ны 

жы выя ста сун кі, або яны не мо гуць 

ці не ўме юць ка рыс тац ца ін тэр нэ-

там.

— На ват ка лі ўсе ад мі ніст ра-

цый ныя пра цэ ду ры пя рой дуць на 

элект рон ную пля цоў ку, су пра цоў-

ні кі «Ад на го акна» ста нуць свое-

асаб лі вы мі па срэд ні ка мі па між 

ула дай і ча ла ве кам. Яны змо гуць 

ска рыс тац ца ўлас ным клю чом, 

увай сці ў аса біс ты ка бі нет ча ла ве-

ка і здзейс ніць ад мі ніст ра цый ную 

пра цэ ду ру, — тлу ма чыць На тал ля 

Фі лі па ва.

КРЫП ТА ГРА ФІЧ НАЯ 
АХО ВА І ДА ВЕ РА НЫ 
ТРЭ ЦІ БОК

Воб лачныя тэх на ло гіі — не спра-

ва бу ду чы ні, а сён няш нія рэа ліі, іх 

трэ ба вы ка рыс тоў ваць, вы ву чаць 

і ўка ра няць ва ўсіх сфе рах жыц ця, 

упэў не на Тац ця на ТУ РОМ ША, на-

мес нік ды рэк та ра па ка мер цый-

ных пы тан нях На цы я наль на га 

цэнт ра аб ме ну тра фі кам. Ме на-

ві та цэнт ру пра да стаў ле на пра ва 

рэа лі за цыі аду ка цый ных па слуг у 

сфе ры ахо вы ін фар ма цыі і ін фар-

ма цый най бяс пе кі.

— Ство ра на ўжо 12 пра грам, 

а за апош нія ме ся цы на ву чан не 

прай шлі не каль кі спе цы я ліс таў і 

кі раў ні коў кра і ны, — па ве да мі ла 

яна. — Гэ тыя кур сы за па тра ба ва-

ны, бо спе цы я ліс ты мо гуць атры-

маць са мыя апе ра тыў ныя звест кі 

ад лек та раў-прак ты каў у га лі не 

пра ду хі лен ня кі берз ла чын стваў, 

аб мя няц ца во пы там бу даў ніц тва 

сіс тэм ін фар ма цый най бяс пе кі 

не па срэд на ў сва іх ар га ні за цы-

ях, атры маць ква лі фі ка ва ныя 

тлу ма чэн ні па за ка на даў стве ў 

га лі не тэх ніч най і крып та гра фіч-

най ахо вы ін фар ма цыі. Ужо да-

ступ ны кур сы для спе цы я ліс таў, 

якія ўза е ма дзей ні ча юць не па-

срэд на з пер са наль ны мі да ны мі 

гра ма дзян.

У Бе ла ру сі вы да дзе на звыш за 

900 ты сяч элект рон на-ліч ба вых 

под пі саў, і гэ та ўжо на бы ло ма са-

вы ха рак тар і ста ла са праўд ным 

ін стру мен там, да яко га пры вы кае 

гра мад ства, за ўва жыў Сяр гей 

РУД НЕЎ, пер шы на мес нік ды-

рэк та ра На цы я наль на га цэнт ра 

элект рон ных па слуг:

— Ліч ба вы под піс бу дзе і на 

ІD-карт цы бе ла ру са, якая раз лі-

ча на на дзе сяць га доў. У пра цэс 

яе вы ка ры стан ня ў роз ных сфе рах 

увой дзе ўсё на сель ніц тва кра і ны. 

Ад нак перш чым пе ра хо дзіць цал-

кам на ан лайн-па слу гі, мы па він-

ны на ву чыц ца ка рыс тац ца гэ ты мі 

ін стру мен та мі. Ка лі бу дзе ство ра-

на тэх на ла гіч ная інф ра струк ту ра 

для вы ка ры ста ня под пі су, га лоў-

нае, каб гра мад ства пе рай шло на 

но вы этап. Толь кі пас ля гэ та га эва-

лю цый на га шля ху мы змо жам ка-

заць, што аф лайн-уза е ма дзе ян не 

мы пе ра пы ня ем. Мы раз ліч ва ем, 

што на сель ніц тва ўспры ме маг чы-

масць вы ка ры стан ня ІD-карт кі з 

элект рон ным ліч ба вым под пі сам з 

ра дас цю, бо гэ та да зво ліць кож на-

му з нас не тра ціць аса біс ты час на 

на вед ван не роз ных дзярж ор га наў 

і струк тур. Гэ ты ін стру мент мож на 

бу дзе вы ка рыс тоў ваць і ў біз не-

се — шэ раг пра цэ саў, якія сён ня 

па тра бу юць аса біс тай пры сут нас-

ці, мож на бу дзе цал кам пе ра вес ці 

ў ан лайн і атрым лі ваць не аб ход-

ную ін фар ма цыю праз дзве–тры 

хві лі ны.

Вы ка ры стан не бе ла рус ка га 

ліч ба ва га под пі су не аб ме жа ва на 

гра ні ца мі кра і ны. Ін ша зе мец так-

са ма мо жа атры маць наш под піс, 

праў да, яму пер шы раз прый дзец-

ца аса біс та пры ехаць у рэ гіст ра-

цый ны цэнтр, каб яго атры маць. 

А ўжо по тым пра даў жаць яго 

дзе ян не ан лайн.

— Пы тан ні пры знан ня под пі-

саў ін шых кра ін так са ма ў цэ лым 

вы ра ша ны, — за ўва жыў спе цы я-

ліст. — Іс нуе тэх на ло гія да ве ра-

на га трэ ця га бо ку. Каб яе вы ка-

рыс тоў ваць, не аб ход на дзве ўмо-

вы: тэх на ла гіч нае за бес пя чэн не 

ўза е ма дзе ян ня да ве ра ных трэ ціх 

ба коў роз ных кра ін-удзель ніц, а 

так са ма па гад нен не аб пры знан ні 

та ко га ўза е ма дзе ян ня юры дыч на 

знач ным.

Ра бо та па пры знан ні элект рон-

на га ліч ба ва га под пі су пра тэс ці ра-

ва на з Ра сі яй і Ка зах ста нам, ёсць 

на пра цоў кі ў гэ тым кі рун ку з Азер-

бай джа нам.

ЭЛЕКТ РОН НАЯ 
МЕ ДЫ ЦЫ НА 
І ШТУЧ НЫ ІН ТЭ ЛЕКТ

Ліч ба вая транс фар ма цыя пра-

цэ саў ад бы ва ец ца ў Бе ла ру сі і ў 

ме ды цы не. Тра ды цый най ста ла 

рэс пуб лі кан ская сіс тэ ма тэ ле ме-

ды цын ска га кан суль та ван ня, з 

да па мо гай якой пра хо дзяць кан-

сі лі у мы, элект рон ны рэ цэпт і вы ка-

ры стан не рэ гіст раў, якія за бяс печ-

ва юць аў та ма ты за цыю ўнут ра ных 

біз нес-пра цэ саў у ахо ве зда роўя 

ве дам ства, ад зна чыў Вік тар 

СІ ДА РЭН КА, за гад чык сек та ра 

пра грам на-ін фар ма цый на га за-

бес пя чэн ня Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя:

— Ся род перс пек тыў на 2021—

2025 га ды ў ме ды цы не тры ме ра-

пры ем ствы: ства рэн не адзі най 

служ бы кі ра ван ня хут кай ме ды-

цын скай да па мо гі з вы ка ры стан-

нем геа ін фар ма цый ных тэх на ло-

гій, ар га ні за цыя сэр ві су па кі ра-

ван ні служ бай пе ра лі ван ня кры ві 

(тут ак цэнт бу дзе най перш на фі-

нан са ва-гас па дар чую част ку, але 

пра ду гле джа ны і вя лі кі ме ды цын-

скі блок: ад ка го і ка лі атры ма на 

да на цыя, тэр мін яе за хоў ван ня). 

На ладж ван не тэ ле ме ды цын ска га 

кан суль та ван ня па но вым прын-

цы пе: не ўрач — урач, а ўрач — 

па цы ент. Дзя ку ю чы гэ та му лю бы 

бе ла рус змо жа на дыс тан цыі, са 

свай го до му ці на ват з ад па чын ку 

атры маць кан суль та цыю свай го 

ўра ча, а так са ма атры маць пэў ную 

мед вы піс ку, пра доў жыць дзе ян не 

элект рон на га рэ цэп та. У вы ні ку мы 

хо чам атры маць дак лад ную марш-

ру ты за цыю па цы ен та, каб зняць 

на груз ку з пер ша сна га звя на. Каб 

лю дзі не ха дзі лі ў па лі клі ні кі па са-

мых ня знач ных пы тан нях.

Ле тась у ве дам стве па ча лі ства-

раць цэнт ра лі за ва ную ін фар ма-

цый ную сіс тэ му ахо вы зда роўя. Гэ-

та тэх на ла гіч ная плат фор ма, якая 

аб' яд нае ўсе ар га ні за цыі ахо вы 

зда роўя. Цэнт раль ным эле мен там 

плат фор мы ста не элект рон ная ме-

ды цын ская карт ка ча ла ве ка. Вя лі кі 

блок пры све ча ны між ве да мас на му 

ўза е ма дзе ян ню з ор га на мі МУС, 

ЗАГС, та му што ў карт цы пла ну-

юць ад люст ра ваць усю ін фар ма-

цыю пра па цы ен та ад на ра джэн ня 

да смер ці і на ват пас ля — па смя-

рот ны анам нез бу дзе за хоў вац ца 

ў сіс тэ ме для на ву ко вых і ста тыс-

тыч ных мэт і ства рэн ня штуч на га 

ін тэ ле кту.

Іры на СІ ДА РОК.

ЭЛЕКТ РОН НЫЯ ДА КУ МЕН ТЫ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Най буй ней шы ў Бе ла ру сі ла гіс тыч ны апе ра тар РУП 

«Бел та мож сэр віс» ад зна чае 22-год дзе. У кан тэкс це 

гіс то рыі ліч ба не вя лі кая, але для су свет на га ганд-

лю і на ладж ван ня парт нёр ства і сяб роў ства па між 

кра і на мі вы зна чаль ная. За гэ ты час кам па нія ста ла 

най леп шым экс пе ды та рам го да і ўзна ча лі ла рэй тынг 

эфек тыў нас ці функ цы я на ван ня ла гіс тыч ных цэнт раў 

Бе ла ру сі. Ак тыў на па шы ра ец ца геа гра фія — ня даў на 

быў ад кры ты склад ча со ва га за хоў ван ня ў Ма зы ры 

і муль ты ма даль ны комп лекс у Баб руй ску. У рам ках 

іні цы я ты вы «Адзін по яс — адзін шлях» кам па ні яй бы-

ло ад праў ле на больш за 300 ва го наў з пра дук цы яй 

бе ла рус кай вы твор час ці ў Кі тай. Ад ным з па да рун каў 

кам па ніі да дня на ра джэн ня ста ла прэ стыж ная прэ мія 

ТІ ВО-2021 для афі цый на га сай та «Бел та мож сэр віс». 

Рас каз ва ем, як жы ве кам па нія, для якой ня ма ме жаў 

і якія ў яе пла ны на бу ду чы ню.

«Бел та мож сэр віс» — най буй ней шы апе ра тар на рын-

ку ла гіс тыч ных па слуг Бе ла ру сі. Ла гіс тыч ная дзей насць 

грун ту ец ца на ства рэн ні ве да мас най ла гіс тыч най сіс тэ мы з 

вы ка ры стан нем най ноў шых ІT-тэх на ло гій, ста ту су 3PL-пра-

вай да ра, раз ві той інф ра струк ту ры ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны. 

«Бел та мож сэр віс» ахоп лі вае больш за 1/3 рын ку па слуг 

ся род мыт ных прад стаў ні коў. Спе цы я ліс ты па мыт ным дэк-

ла ра ван ні прад пры ем ства што дня па да юць каля 3000 дэк-

ла ра цый на та ва ры. У ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та 

№ 305 «Аб сіс тэ ме элект рон най чар гі транс парт ных срод каў 

у пунк тах про пус ку», РУП «Бел та мож сэр віс» ажыц цяў ляе 

кі ра ван не дзей нас цю сіс тэ мы элект рон най чар гі і з'яў ля ец ца 

апе ра та рам элект рон най чар гі.

«Бел та мож сэр віс» аказ вае экс пе ды тар скія па слу гі па 

да стаў цы та ва раў ад ад праў ні ка атры маль ні ку, якія ўклю-

ча юць ар га ні за цыю пра цэ су пе ра воз кі гру зу лю бым ві дам 

транс пар ту, афарм лен не пе ра во зач ных і ін шых да ку мен таў, 

не аб ход ных для вы ка нан ня пе ра воз кі гру зу, атры ман не да-

зво лаў ор га наў кант ро лю пры экс пар це і ім пар це та ва раў, 

мыт ныя фар маль нас ці, транс пар ці роў ку, кан суль та ван не 

па пы тан нях ар га ні за цыі пе ра во зак гру заў, вы зна чэн не 

па трэ бы ў ру хо мым са ста ве, вы бар ві ду транс пар ту, вы-

зна чэн не эта паў пе ра воз кі і раз лік кош ту пе ра воз кі. З 2016 

го да прад пры ем ства з'яў ля ец ца экс пе ды та рам Бе ла рус кай 

чы гун кі і апе ра та рам кан тэй нер ных цяг ні коў па тэ ры то рыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь для гру заў, якія ідуць з да лё ка га за-

меж жа (Кі тай).

Для эфек тыў най ра бо ты прад пры ем ства ва ло дае ўсі мі 

не бход ны мі ўмо ва мі. У ліч бах гэ та: восем су час ных транс-

парт на-ла гіс тыч ных цэнт раў кла са «А», якія раз мя шча юц ца 

ва ўсіх аб лас ных цэнт рах рэс пуб лі кі, пяць склад скіх комп-

лек саў кла са «У». Агуль ная пло шча інф ра струк ту ры — 

960 000 м2. Бу ду ец ца транс парт на-ла гіс тыч ны цэнтр у Ві-

цеб скім рэ гі ё не.

На транс парт на-ла гіс тыч ных цэнт рах прад пры ем ства 

аказ ва ец ца шы ро кі спектр па слуг па мыт ным афарм лен-

ні, склад ской апра цоў цы, мар кі роў ка ак цыз ны мі мар ка мі, 

кант роль ны мі (ідэн ты фі ка цый ны мі) зна ка мі, у тым лі ку з 

ра дыё час тот най па зна кай (RFІD — па зна ка), па тэх на ло гіі 

Data-Matrіx для та ва раў рын ку ЕА ЭС. На скла дах так са ма 

ма юц ца ха ла дзіль ныя ка ме ры, сіс тэ мы кант ро лю до сту-

пу да скла доў, сіс тэ мы ві дэа на зі ран ня; сіс тэ мы аў та ма-

ты за цыі скла да, у тым лі ку пра грам ныя пра дук ты ўлас най 

рас пра цоў кі, з да па мо гай якіх суб' ек ты знеш не эка на міч-

най дзей нас ці мо гуць ажыц цяў ляць мыт ныя апе ра цыі. 

До ля прад пры ем ства на да дзе ным рын ку па слуг скла дае 

60 працэнтаў.

За 22 га ды на прад пры ем стве па да бра ла ся вя лі кая ка-

ман да спе цы я ліс таў. Дзя ку ю чы ёй, а так са ма тэх ніч ным, 

інф ра струк тур ным і ча ла ве чым рэ сур сам ра цы я наль на, 

эфек тыў на, з най мен шы мі вы дат ка мі для клі ен таў і вель мі 

апе ра тыў на вы ра ша юц ца на ват са мыя скла да ныя ла гіс-

тыч ныя за да чы.

ЛА ГІС ТЫ КА ЯК ПА КЛІ КАН НЕ«ЦЯГ НІК ПЕ РА МО ГІ» 
ПРЫ БУ ДЗЕ ЗАЎТРА

У на шай кра і не пра ект рэа лі зоў ва ец ца Бе ла рус кай 
чы гун кай і ААТ «Ра сій скія чы гун кі» ў рам ках Го да 
на род на га адзін ства, ён пры мер ка ва ны да 80-год-
дзя па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. Пра ект ажыц-
цяў ля ец ца пры пад трым цы Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-
та Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ак тыў ным са дзей ні чан ні 
Рэс пуб лі кан ска га ва лан цёр ска га цэнт ра. Уні каль ны 
пе ра соў ны му зей «Цяг нік Пе ра мо гі» бу дзе кур сі-
ра ваць па Бе ла рус кай чы гун цы з 11 да 28 чэр ве ня, 
па ве дам ляе прэс-цэнтр ма гіст ра лі.

З 11 да 13 чэр ве ня экс па зі цыя бу дзе зна хо дзіц ца ў Мін-
ску, 14–15 чэр ве ня яе змо гуць на ве даць жы ха ры Ор шы, 
16–17 чэр ве ня — Ві цеб ска. 18 чэр ве ня цяг нік зро біць пры-
пы нак у По лац ку, 19–20 чэр ве ня экс па зі цыя бу дзе да ступ-
ная для пра гля ду жы ха рам Грод на. У Брэс це «Цяг нік Пе ра-
мо гі» бу дзе зна хо дзіц ца з 21 да 24 чэр ве ня, жы ха ры Го ме ля 
змо гуць па бы ваць у му зеі 25–26 чэр ве ня, а за вер шыц ца 

па каз экс па зі цыі ў Ма гі лё ве 27–28 чэр ве ня — у Дзень вы-

зва лен ня го ра да ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


